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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6657 złożoną przez Panią Posłankę Monikę Wielichowską, 
proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Przeprowadzona przez ministra właściwego do spraw pracy w porozumieniu z  Ministrem 
Sprawiedliwości i Państwową Inspekcją Pracy w 2020 r. analiza zgodności polskiego 
ustawodawstwa z postanowieniami Konwencji nr 190 wykazała, że niedostosowanie regulacji 
krajowych do zapisów Konwencji nie pozwala na jej ratyfikację. Jednocześnie trwały prace nad 
decyzją Rady UE, umożlwiającą państwom członkowskim UE ratyfikację aktu, poprzez 
usunięcie formalnych przeszkód w tym zakresie wynikających z faktu, iż część postanowień 
Konwencji należy do kompetencji wspólnych UE i jej państw członkowskich. Decyzję przyjęto 
ostatecznie 25 marca 2024 r.

Dostrzegając znaczenie Konwencji nr 190 dla walki z przemocą i molestowaniem 
w środowisku pracy, wystąpiłam do właściwych merytorycznie instytucji o ponowną analizę 
zgodności polskiego ustawodawstwa i praktyki z postanowieniami tego aktu. Nadesłane 
odpowiedzi wskazują, że dostosowanie polskiego systemu do zapisów konwencji będzie 
wymagało wprowadzenia do krajowej legislacji istotnych zmian, niemniej istnieje możliwość 
przyjęcia ich przy okazji szerzej zakrojonej implementacji prawa europejskiego. 

Następnym krokiem jaki zamierza podjąć kierownictwo podległego mi resortu jest 
opracowanie – w porozumieniu z instytucjami współpracującymi – harmonogramu działań 
uzgadniających krajowe ustawodawstwo z treścią Konwencji nr 190, co umożliwi jej 
ratyfikację.

Ponadto, w podległym mi Ministerstwie powstał projekt ustawy o zmianie ustawy – Kodeks 
pracy, który ma doprecyzować przepisy dotyczące mobbingu, dostosować jego definicję do 
współczesnych realiów, a w efekcie – lepiej chronić ofiary mobbingu. Projekt oczekuje na  wpis 
do wykazu prac legislacyjnych Rady Ministrów.

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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